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Εισαγωγή

Το σύνδροµο επαγγελµατικής εξουθένωσης, ως επακόλουθο του παρατετα-
µένου εργασιακού άγχους, έχει συνέπειες αρνητικές στην ατοµική, οικογενεια-
κή και επαγγελµατική ζωή του εργαζόµενου (Hellesøy & Grønhaug και συν.,
2000). Ο όρος χρησιµοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον ψυχαναλυτή
Freudenberger (1975) για να χαρακτηρίσει τον κορεσµό ή την εξάντληση από το
επάγγελµα. Το σύνδροµο επαγγελµατικής εξουθένωσης εµφανίζεται εξίσου συ-
χνά σε άνδρες και γυναίκες, και απεικονίζει τη σωµατική-ψυχική εξάντληση και
τη µειωµένη αίσθηση προσωπικών επιτευγµάτων (Maslach, 1976). Αποτελεί πο-
λυδιάστατη, χρόνια αντίδραση στο καθηµερινό εργασιακό στρες, που ξεπερνά
τη βίωση απλής συναισθηµατικής εξάντλησης. Οι επανειληµµένες αποτυχίες
στην αντιµετώπιση αγχογόνων καταστάσεων στο εργασιακό περιβάλλον µπο-
ρεί να οδηγήσουν το άτοµο σε αυξανόµενο επαγγελµατικό άγχος. Η µείωση της
αντοχής στο επαγγελµατικό άγχος έχει ως αποτέλεσµα την επαγγελµατική ε-
ξουθένωση (Maslach και Schaufeli, 1993).

Η επαγγελµατική εξουθένωση των εκπαιδευτικών κατά τον Kyriacou (1978)
είναι ένα σύνδροµο που δηµιουργείται από παρατεταµένο στρες και χαρακτη-
ρίζεται από σωµατική και συναισθηµατική εξάντληση και αλλαγή συµπεριφοράς.
Η σύγχρονη έρευνα στις ΗΠΑ, στην Αυστραλία και στην Ευρώπη έχει κατα-
δείξει ότι το φαινόµενο της επαγγελµατικής εξουθένωσης αποτελεί τα τελευ-
ταία χρόνια ένα σηµαντικό πρόβληµα στους δασκάλους και στους καθηγητές. Οι
εκπαιδευτικοί γενικώς που πάσχουν από επαγγελµατική εξουθένωση διακατέ-
χονται από µειωµένο ενθουσιασµό, αισθάνονται ατονία, χάνουν το χιούµορ τους,
παρουσιάζουν δυσκολίες συγκέντρωσης προσοχής και χαρακτηρίζονται από χα-
µηλή αυτοπεποίθηση (McGee-Cooper, Trammell & Lau, 1990). Έτσι, επιδρούν
αρνητικά στον εαυτό τους, στους µαθητές τους και στο εκπαιδευτικό σύστηµα γε-
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νικότερα (Hughes, 2001). Αιτία για την εµφάνισή της θεωρείται η αλληλεπί-
δραση µε τους µαθητές (προβλήµατα πειθαρχίας, µειωµένη παρακίνηση), ο χα-
µηλός βαθµός οργάνωσης των σχολείων καθώς και έλλειψη διοικητικής και ε-
πιστηµονικής υποστήριξης (Van Horn και συν., 1997).

Συναφείς έρευνες έχουν δείξει ότι ένας σηµαντικός αριθµός εκπαιδευτικών
βιώνουν συναισθήµατα κόπωσης κατά τη διάρκεια του υπηρεσιακού τους βίου
(Schaufeli, Daamen και συν., 1994· Burke και συν., 1995· Friedman, 1996). Ει-
δικότερα, υπολογίζεται ότι το 15-25% των εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στις Ηνωµένες Πολιτείες νιώθουν εξουθένωση
σε κάποια στιγµή της καριέρας τους (Farber, 1991). ∆ιεθνείς έρευνες, επίσης,
σε εκπαιδευτικούς πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης συχνά αναφέρουν ότι αυτοί νιώ-
θουν εξουθενωµένοι, µε σηµαντικές συνέπειες, βέβαια, στην απόδοσή τους, στη
διδακτική τους ικανότητα και στην ακαδηµαϊκή πορεία των µαθητών τους
(Blandford & Grundy, 2000).

Στην Ελλάδα έρευνα των Koustelios και Kousteliou (1998) καταδεικνύει ότι
οι εκπαιδευτικοί είναι αρκετά ευχαριστηµένοι µε την εργασία τους (Koustelios
και Kousteliou, 1998), ενώ σε άλλη, των Λεοντάρη, Κυρίδη και συν. (1996), σε δείγ-
µα µε 370 εκπαιδευτικούς βρέθηκε ότι το ¼ περίπου δεν ήταν καθόλου ευχαρι-
στηµένοι µε τη δουλειά τους, ενώ το 13% περίπου ήταν εξαιρετικά ευχαριστηµένοι.
Στη διεθνή συγκριτική έρευνα των Kantas και Vassiliaki (1997) µε εκπαιδευτικούς,
που σκόπευε στη διακρίβωση ή µη της επαγγελµατικής εξουθένωσής τους, βρέ-
θηκε ότι οι Έλληνες εκπαιδευτικοί είναι λιγότερο εξουθενωµένοι από τους συ-
ναδέλφους τους σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Οι Κολιάδης και συν. (2000), που
ερεύνησαν το σύνδροµο επαγγελµατικής εξουθένωσης σε εκπαιδευτικούς πρω-
τοβάθµιας γενικής Εκπαίδευσης και ειδικής αγωγής, διαπίστωσαν την ύπαρξή του
µε αυξηµένο τον παράγοντα της αποπροσωποποίησης στους άντρες σε σύγκρι-
ση µε τις γυναίκες, ενώ η έρευνα των Παγοροπούλου, Κουµπιά και Γιαβρίµη
(2002) σε ένα δείγµα 411 εκπαιδευτικών οι οποίοι υπηρετούσαν σε δηµόσια και
εκπαιδευτικά ιδρύµατα της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης της Αττικής κατέδειξε
ότι οι εν λόγω εκπαιδευτικοί βίωναν την επαγγελµατική εξουθένωση.

Από τη βιβλιογραφική επισκόπηση προκύπτει µεν η ύπαρξη επαγγελµατικής
εξουθένωσης στις διάφορες οµάδες εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας εκπαί-
δευσης, ωστόσο υφίσταται ένα ερευνητικό κενό, της διερεύνησης της επαγγελ-
µατικής εξουθένωσης πέραν των ειδικών παιδαγωγών και των νοσοκοµειακών
εκπαιδευτικών. Ο ελληνικός χώρος στερείται ερευνητικών αποτελεσµάτων που
να ανταποκρίνονται σε αυτή την ανάγκη. Η ερευνητική ενασχόλησή µας µε το
ζήτηµα, το οποίο προσεγγίζεται µε βάση το θεωρητικό µοντέλο της δυναµικής
αλληλεπίδρασης µεταξύ ατόµου και περιβάλλοντος (Leiter και Maslach, 1988),
πέρα από το προσωπικό ενδιαφέρον για περαιτέρω ενηµέρωση και αναζήτηση,
ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της σύγχρονης πραγµατικότητας.

Σκοπός της έρευνας

Σκοπός αυτής της συγχρονικής έρευνας ήταν να διερευνηθεί εάν υπάρχει ε-



παγγελµατική εξουθένωση σε δασκάλους γενικής και ειδικής εκπαίδευσης κα-
θώς και σε εκπαιδευτικούς των νοσοκοµειακών σχολείων, µέσω της εξέτασης ε-
νός κατά το δυνατόν αντιπροσωπευτικού δείγµατος, και να εξαχθούν συµπερά-
σµατα για τον πραγµατικό πληθυσµό. Οι στόχοι δε που αρθρώνονται στον πα-
ραπάνω σκοπό ήταν: α) η αποτύπωση της επαγγελµατικής εξουθένωσης των
τριών οµάδων, β) η καταγραφή της επίδρασης των δηµογραφικών χαρακτηρι-
στικών (ηλικία, φύλο, επιµόρφωση, εµπειρία, σχέση εργασίας) στην επαγγελ-
µατική εξουθένωση των τριών οµάδων, και γ) Ο προσδιορισµός των αιτιών που
συντελούν στην επαγγελµατική ευχαρίστηση ή δυσαρέσκεια, έτσι όπως αυτές
διατυπώνονται από τους εκπαιδευτικούς.

Οι υποθέσεις της έρευνας διατυπώθηκαν ως εξής: α) η επαγγελµατική ε-
ξουθένωση των εκπαιδευτικών των νοσοκοµειακών σχολείων θα είναι µεγαλύ-
τερη σε σχέση µε την επαγγελµατική εξουθένωση των άλλων οµάδων, και β) η
επαγγελµατική εξουθένωση των δασκάλων ειδικής εκπαίδευσης θα είναι µεγα-
λύτερη σε σχέση µε την επαγγελµατική εξουθένωση των δασκάλων της γενικής
εκπαίδευσης.

Όργανο αξιολόγησης της επαγγελµατικής εξουθένωσης

Xρησιµοποιήθηκε το ερωτηµατολόγιο των Maslach και Jackson (1986), το ο-
ποίο αποτελεί µια τροποποιηµένη εκδοχή του ερωτηµατολογίου επαγγελµατικής
εξουθένωσης της Maslach και θεωρείται κατάλληλο για χρήση στην εκπαίδευ-
ση. Το εν λόγω εργαλείο αποτελείται από 22 δηλώσεις και αξιολογεί, σε κλίµα-
κα 7-βαθµης υποδιαίρεσης, µε άκρα τις έννοιες «ποτέ» και «κάθε µέρα», τις
τρεις διαστάσεις της επαγγελµατικής εξουθένωσης, δηλαδή: α) το βαθµό συ-
ναισθηµατικής εξάντλησης, β) την αίσθηση της µειωµένης προσωπικής επίτευ-
ξης, και γ) τα επίπεδα αποπροσωποποίησης. Όσο υψηλότερη βαθµολογία ση-
µειώνεται από τους ερωτωµένους στην υποκλίµακα αποπροσωποποίησης και
συναισθηµατικής εξάντλησης, τόσο υψηλότερα είναι τα επίπεδα επαγγελµατι-
κής εξουθένωσής τους. Το αντίθετο συµβαίνει µε την υποκλίµακα της έλλειψης
προσωπικών επιτευγµάτων. ∆ηλαδή, όσο χαµηλότερη είναι η βαθµολογία της
κλίµακας, τόσο υψηλότερο είναι το επίπεδο επαγγελµατικής εξουθένωσης.

Η κατάσταση της συναισθηµατικής εξάντλησης (Μaslach & Jackson, 1986), η
οποία είναι το πρώτο στάδιο της επαγγελµατικής εξουθένωσης, χαρακτηρίζεται
από συναισθηµατική κόπωση και απώλεια ενέργειας, και επηρεάζει τη ψυχική
και σωµατική υγεία του ατόµου. Η µειωµένη ικανότητα επίδοσης αναφέρεται
στην ελαττωµένη επαγγελµατική αποτελεσµατικότητα, παραγωγικότητα ή ικα-
νότητα, το χαµηλό ηθικό και την αδυναµία ικανοποίησης των απαιτήσεων της δου-
λειάς (Leiter και Maslach, 2005), αντικατοπτρίζοντας περαιτέρω τη χαµηλή αυ-
τοεκτίµηση του πάσχοντος ατόµου. Η αποπροσωποποίηση, η τρίτη συνιστώσα του
συνδρόµου, προσδιορίζει ένα τρόπο έκφρασης της επιβαρηµένης ψυχολογικής
κατάστασης και των έντονων συναισθηµάτων, η οποία εκδηλώνεται µε συναι-
σθηµατική αποµάκρυνση, αδιαφορία και αρνητικές στάσεις απέναντι σε άλλους
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ανθρώπους (προσβλητική συµπεριφορά και κυνισµό). Αντανακλά την ποιοτική
έκφραση των σχέσεων του εργασιακού πλαισίου και είναι η κοινωνική συνι-
στώσα της εννοιολογικής κατασκευής του συνδρόµου burnout. Αποτελεί το τε-
λευταίο στάδιο επαγγελµατικής εξουθένωσης στη χρονική ακολουθία εµφάνισής
της και είναι αποφασιστικής σηµασίας παράγοντας για την εκδήλωσή της (Barth,
1990· Knauder, 1996).

Το δείγµα της έρευνας

Το δείγµα της έρευνας, το οποίο επιλέχθηκε µε βάση την τυχαία-βολική δειγ-
µατοληψία (Cohen & Manion, 1997) από σχολεία της Α’ ∆ιεύθυνσης Αθήνας, α-
ποτέλεσαν 160 εκπαιδευτικοί, από τους οποίους 45 άνδρες και 115 γυναίκες, 94
δάσκαλοι γενικής αγωγής και εκπαίδευσης, 37 ειδικής αγωγής και όλοι οι νοσο-
κοµειακοί εκπαιδευτικοί, στο σύνολό τους 29, που εργάζονται στα δύο νοσοκο-
µειακά σχολεία της Αττικής, Παίδων και Αγλαΐα Κυριακού. Η πλειονότητα των δα-
σκάλων (59,4%) είναι ηλικίας 30-45 ετών, 31,3% ηλικίας 46-60 ετών και 9,4% κά-
τω των 30 ετών. Η πλειονότητά τους (61,3%) είναι έγγαµοι και το 25% έχουν δύο
παιδιά. Το 38,1% του δείγµατος έχουν επαγγελµατική εµπειρία 20 χρόνια και ά-
νω, 35,65% από 10-20 έτη και 26,3% κάτω των 10 ετών. Στο µεγαλύτερο ποσοστό
(93,1%) είναι µόνιµοι εκπαιδευτικοί. Όσον αφορά στα ακαδηµαϊκά τους προσό-
ντα, το 62,5% είναι πτυχιούχοι των ΠΤ∆Ε και 11,9% έχουν κάνει µεταπτυχιακές
σπουδές. Το 87,5% διδάσκουν 20-24 ώρες εβδοµαδιαίως και, σε ό,τι αφορά στην
προετοιµασία, το 52,5% προετοιµάζονται 5 έως 10 ώρες εβδοµαδιαίως.

∆ιαδικασία συλλογής δεδοµένων

Η συλλογή των δεδοµένων έγινε από τους ερευνητές µε τη χρήση ερωτηµα-
τολογίου το οποίο συµπληρώθηκε από τα υποκείµενα της έρευνας σε χρόνο α-
πό 15’ έως 20’.

Εκτίµηση-έλεγχος της αξιοπιστίας και της εγκυρότητα του ερωτηµατολο-
γίου

Στην παρούσα έρευνα ο δείκτης Cronbach alpha βρέθηκε 0,78 στο σύνολο της
κλίµακας και θεωρείται, σύµφωνα µε τη βιβλιογραφία, ικανοποιητικός (Ψαρού
και Ζαφειρόπουλος, 2001). Στην πρώτη κλίµακα (συναισθηµατική εξάντληση)
ο Cronbach alpha βρέθηκε 0,84, στη δεύτερη κλίµακα (προσωπική επίτευξη)
0,76 και στην τρίτη κλίµακα (αποπροσωποποίηση) 0,69.

Η εγκυρότητα ελέγχθηκε µε παραγοντική ανάλυση. Οι αναδειχθέντες πα-
ράγοντες, συναισθηµατική εξάντληση, αποπροσωποποίηση και προσωπική επί-
τευξη, ήταν αντίστοιχοι µε εκείνους του MBI, ενώ οι φορτίσεις των items κυ-
µαίνονται σε ικανοποιητικά επίπεδα, αφού υπερβαίνουν την τιµή 0.30’, όπως
φαίνεται παρακάτω: πρώτος παράγοντας 0,394 - 0,837, δεύτερος 0,515 - 0,736 και
τρίτος 0,435 - 0,435 - 0,660.



Τα αποτελέσµατα της έρευνας

Τα αποτελέσµατα διακρίνονται σε ποσοτικά και ποιοτικά. Τα ποσοτικά α-
φορούν στη στατιστική επεξεργασία των απαντήσεων που δόθηκαν στις κλειστές
ερωτήσεις της 7-βαθµης κλίµακας της Maslach Burnout Inventory και στη µία
δυαδική (ναι ή όχι) ερώτηση που αναφερόταν στην αλλαγή ή όχι του επαγγέλ-
µατος του εκπαιδευτικού. Τα ποιοτικά αφορούσαν στο καταγεγραµµένο υλικό
των σχολίων των εκπαιδευτικών στις ανοιχτές ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου
που αναφέρονταν στις καταστάσεις εκείνες που τους ευχαριστούν, τους βοη-
θούν ή τους δυσαρεστούν και δυσκολεύουν την εργασία τους.

Η διαβάθµιση της επαγγελµατικής εξουθένωσης των τριών οµάδων ανά υπο-
κλίµακα

Οι συνολικοί µέσοι όροι της Maslach στις τρεις µετρήσεις φαίνονται στον
Πίνακα 1. Υψηλή επαγγελµατική εξουθένωση αντανακλάται στην υψηλή βαθ-
µολογία της Συναισθηµατικής Εξάντλησης και Αποπροσωποποίησης και στη χα-
µηλή βαθµολογία της προσωπικής επίτευξης. Οι δάσκαλοι ειδικής αγωγής και
εκπαίδευσης και οι νοσοκοµειακοί βρίσκονται στη χαµηλή βαθµίδα των υπο-
κλιµάκων: συναισθηµατική εξάντληση και αποπροσωποίηση, και στην υψηλή
βαθµίδα της υποκλίµακας της προσωπικής επίτευξης, ενώ οι δάσκαλοι των σχο-
λείων γενικής αγωγής και εκπαίδευσης βρίσκονται στην υψηλή βαθµίδα της υ-
ποκλίµακας της συναισθηµατικής εξάντλησης και αποπροσωποποίησης, και στη
µεσαία βαθµίδα της προσωπικής επίτευξης (Πίνακας 1 και Πίνακας 1α). Οι δά-
σκαλοι των σχολείων γενικής αγωγής και εκπαίδευσης φαίνεται να βιώνουν µε-
γαλύτερη συναισθηµατική εξάντληση (Μ.Ο.=26,8) σε σχέση µε τους δασκάλους
ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης (Μ.Ο.=16,7) και τους νοσοκοµειακούς εκπαι-
δευτικούς (Μ.Ο.=11,3), και µεγαλύτερο βαθµό αποπροσωποποίησης
(Μ.Ο.=86,19) σε σχέση µε τις άλλες δύο οµάδες (Πίνακας 1).

Στατιστικά σηµαντική διαφορά βρέθηκε µεταξύ των τριών οµάδων ως προς
τη συναισθηµατική εξάντληση ύστερα από την εφαρµογή του µη παραµετρικού
έλεγχου Kruskal-Wallis και σε επίπεδο στατιστικής σηµαντικότητας p < 0,05
(Πίνακας, 2).

Επίδραση των δηµογραφικών χαρακτηριστικών στη συναισθηµατική εξουθέ-
νωση των εκπαιδευτικών

Θεωρώντας τις κλίµακες ως εξαρτηµένες µεταβλητές και τα δηµογραφικά
στοιχεία ως ανεξάρτητες, δε βρέθηκε στατιστικά σηµαντική διαφορά για κάθε
παράγοντα σε σχέση µε το φύλο ύστερα από το µη παραµετρικό έλεγχο µε το κρι-
τήριο Mann-Whitney1: U1=2065,5, p > 0,05, U2=2214, p > 0,05, U3=1927,5, p
> 0,05. Το εύρηµα αυτό σηµαίνει ότι δεν υπάρχει εξάρτηση µεταξύ του φύλου
και των παραγόντων, συναισθηµατική εξάντληση, αποπροσωποποίηση και προ-
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Πίνακας 1. Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις της κάθε οµάδας και κατηγοριοποί-
ησή της σε βαθµίδες (χαµηλή, µεσαία, υψηλή) των υποκλιµάκων της κλίµακας ανά-
λογα µε τη βαθµολογία.

Υποκλίµακες Ειδικότητες
Βαθµίδες των

υποκλιµάκων ανά οµάδαΜ.Ο. sd

Συναισθηµατική
Εξάντληση

∆άσκαλοι γενικής
εκπαίδευσης

26,8 11,7 Υψηλή

∆άσκαλοι ειδικής
αγωγής

16,7 12,8 Χαµηλή

Νοσοκοµειακοί
εκπαιδευτικοί

11,3 8,9 Χαµηλή

Αποπροσωποποίηση

∆άσκαλοι γενικής
εκπαίδευσης

13,7 3,7 Χαµηλή

∆άσκαλοι ειδικής
αγωγής

3,4 3,6 Χαµηλή

Νοσοκοµειακοί
εκπαιδευτικοί

2,1 2,3 Χαµηλή

Προσωπική επίτευξη

∆άσκαλοι γενικής
εκπαίδευσης

37,8 5,6 Μεσαίο

∆άσκαλοι ειδικής
αγωγής

38,1 5,6 Υψηλή

Νοσοκοµειακοί
εκπαιδευτικοί

39,3 7,7 Υψηλή

Πίνακας 1α. Κατηγοριοποίηση των βαθµολογιών του ΜΒΙ.

Πίνακας 2. Στατιστική σηµαντικότητα των κλιµάκων σε σχέση µε τις τρεις οµάδες
των εκπαιδευτικών.

ΜΒΙ Χαµηλό Μεσαίο Υψηλό

Συναισθηµατική
Εξάντληση

Μικρότερο του 17 17-26 Μεγαλύτερο του 26

Αποπροσωποποίηση Μικρότερο του 7 7-12 Μεγαλύτερο του 13

Προσωπική επίτευξη Μικρότερο του 32 32-38 Μεγαλύτερο του 38

Υποκλίµακες Asymp. Sig. p

Συναισθηµατική εξάντληση 0,013 <0,05

Προσωπική επίτευξη 0,054 >0,05

Αποπροσωποποίηση 0,244 >0,05



σωπική επίτευξη.
Επιπλέον, στατιστικά σηµαντική διαφορά δεν βρέθηκε µεταξύ των υποκλι-

µάκων και των δηµογραφικών παραγόντων, ηλικία, επιµόρφωση των εκπαιδευ-
τικών, χρόνια υπηρεσίας, ώρες διδασκαλίας και ώρες προετοιµασίας, ύστερα α-
πό την εφαρµογή του µη παραµετρικού ελέγχου µε το κριτήριο Kruskal-Wallis.

Απόψεις των εκπαιδευτικών σχετικά µε τις αιτίες
της επαγγελµατικής ικανοποίησης και δυσαρέσκειάς τους

Η προσέγγιση προσδιορισµού των αιτιών που συντελούν στην επαγγελµατι-
κή ευχαρίστηση ή δυσαρέσκεια των εκπαιδευτικών του δείγµατος έγινε µε τη χρή-
ση ανοιχτών ερωτήσεων και καταγράφηκαν οι παρακάτω εκδοχές.

Εργασιακό πλαίσιο και παράγοντες που συντελούν στην ικανοποίησή τους
Το µεγαλύτερο ποσοστό των εκπαιδευτικών που απάντησαν στην ερώτηση τη

σχετική µε τους παράγοντες που συντελούν στην ικανοποίησή τους στο εργασιακό
πλαίσιο ανέφεραν την αναγνώριση των προσπαθειών τους από τους γονείς
(63,5%), ενώ το 36,5% ανέφεραν ως τέτοιο παράγοντα την αναγνώριση των προ-
σπαθειών τους από τους συναδέλφους τους.

Εργασιακό πλαίσιο και παράγοντες που συντελούν στη δυσαρέσκεια των εκ-
παιδευτικών

Οι εκπαιδευτικοί ανέφεραν αρκετούς παράγοντες που τους δυσαρεστούν
στην εργασία τους, όπως: την πληθώρα της ύλης στα νέα διδακτικά εγχειρίδια
(54%), την εφαρµογή νέων προγραµµάτων (20,4%), τη στάση των προϊσταµένων
τους (5,8%), την έλλειψη υποστηρικτικών υπηρεσιών (5,8%), την έλλειψη επι-
κοινωνίας µε τους συναδέλφους (5,8%), την αδιαφορία της πολιτείας (1,5%),
τους τσακωµοί στα διαλείµµατα (1,5%) και τις άσχηµες συνθήκες εργασίας
(1,5%). Η πλειονότητα των εκπαιδευτικών ανέφεραν ως παράγοντες που συ-
ντελούν στη δυσαρέσκειά τους την πληθώρα της ύλης στα νέα διδακτικά εγχει-
ρίδια και την εφαρµογή των νέων προγραµµάτων.

Αλλαγή επαγγέλµατος
Τα υποκείµενα της έρευνας στην πλειονότητά τους (90%) δηλώνουν ότι δεν

θα άλλαζαν επάγγελµα, εάν τους δινόταν η ευκαιρία. Μόνον το 9,4% από αυ-
τούς θα έκανε κάτι τέτοιο.

Ερµηνεία και συζήτηση των αποτελεσµάτων

Η έρευνα έδειξε ότι οι δάσκαλοι των σχολείων γενικής αγωγής και εκπαί-
δευσης βιώνουν υψηλού βαθµού συναισθηµατική εξάντληση και αποπροσωπο-
ποίηση, και µέτριου βαθµού προσωπική επίτευξη. Αντίθετα, οι δάσκαλοι ειδι-
κής αγωγής και εκπαίδευσης και οι νοσοκοµειακοί βιώνουν χαµηλού βαθµού
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συναισθηµατική εξάντληση και αποπροσωποποίηση, και υψηλού βαθµού προ-
σωπική επίτευξη. Το εύρηµα αυτό µάς οδηγεί στο συµπέρασµα ότι οι δάσκαλοι
γενικής αγωγής και εκπαίδευσης βρίσκονται σε ένα πρώτο στάδιο επαγγελµα-
τικής εξουθένωσης, ενώ οι δάσκαλοι ειδικής αγωγής και οι νοσοκοµειακοί δεν
βιώνουν επαγγελµατική εξουθένωση.

Η εκδήλωση υψηλής προσωπικής επίτευξης από τους εκπαιδευτικούς των
δύο αυτών οµάδων ενδέχεται να οφείλεται στον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµ-
βάνονται την αποτελεσµατικότητά τους, η οποία βρίσκεται σε άµεση συνάρτη-
ση µε τους µαθητές και τις εκπαιδευτικές τους ανάγκες, όπως αυτές ορίζονται
από την κατάσταση στην οποία βρίσκονται. Ο εκπαιδευτικός που διδάσκει σε νο-
σοκοµειακές συνθήκες είναι εύκολο να βιώνει υψηλή προσωπική επίτευξη, α-
φού η εκπαίδευση δεν είναι απόλυτα σχολειοποιηµένη και κύριος στόχος της
είναι να κρατηθεί η επαφή του παιδιού µε το σχολείο. Ο στόχος αυτός υλοποι-
είται έστω και µε την απλή διατήρηση της σχέσης εκπαιδευτικού-µαθητή ή µε την
απλή διεκπεραίωση της ύλης, πράγµα που σχεδόν πάντα επιτυγχάνεται. Οι εκ-
παιδευτικοί ειδικής αγωγής αντλούν την προσωπική ικανοποίηση από την επί-
τευξη των στόχων οι οποίοι είναι εξατοµικευµένοι και διαφοροποιούνται σε
σχέση µε εκείνους των µαθητών γενικής εκπαίδευσης σε πολλές παραµέτρους
(βαθµός δυσκολίας, χρόνος υλοποίησης κ.ά.).

Η σύγκριση των τριών οµάδων έδειξε, όπως προαναφέραµε, ότι οι δάσκα-
λοι γενικής αγωγής και εκπαίδευσης είναι εκείνοι που βιώνουν σε µεγάλο βαθ-
µό την επαγγελµατική εξουθένωση συγκριτικά µε τις άλλες δύο οµάδες, εύρη-
µα το οποίο συνάδει µε το πόρισµα προγενέστερης έρευνας των Καλύβα Ε., Κα-
ραγιάννη Π. και συν. (2007), που εξήχθη από πληθυσµό-στόχο µόνο δασκάλων
γενικής και ειδικής εκπαίδευσης, και κατέδειξε ότι οι εκπαιδευτικοί ειδικής α-
γωγής νιώθουν λιγότερο επαγγελµατικά εξουθενωµένοι σε σχέση µε τους εκ-
παιδευτικούς γενικής εκπαίδευσης.

Σύµφωνα µε τη στατιστική ανάλυση των δεδοµένων του συνόλου του δείγ-
µατος αναιρείται η αρχική υπόθεση που βασίστηκε στην πιλοτική έρευνα, η ο-
ποία ανέφερε ότι η οµάδα που έχει τη µεγαλύτερη επαγγελµατική εξουθένωση
ήταν εκείνη των νοσοκοµειακών εκπαιδευτικών µε δεύτερη στη διαβάθµιση την
οµάδα των εκπαιδευτικών της ειδικής αγωγής και τελευταία εκείνη των δάσκα-
λων γενικής αγωγής και εκπαίδευσης (Παπουτσάκη και Πατσάλης, 2009).

Οι δάσκαλοι γενικής αγωγής και εκπαίδευσης φαίνεται πως αντιµετωπίζουν
πολλές και ποικίλες δυσκολίες στην καθηµερινή εκπαιδευτική διαδικασία λόγω
της νέας εκπαιδευτικής κατάστασης, της ετερογενούς σύνθεσης των τάξεων γε-
νικότερα, και ιδιαίτερα εξαιτίας του πολυπολιτισµικού προφίλ των τάξεων. Η ερ-
µηνεία αυτή ενισχύεται από τα αποτελέσµατα σχετικής έρευνας, που δείχνει ό-
τι 15% των εκπαιδευτικών αναφέρουν την αντιµετώπιση προβληµάτων που προ-
κύπτουν από την πολυπολιτισµική σύνθεση των τάξεων ως σηµαντική πηγή ερ-
γασιακού άγχους (Λεονταρή και συν., 2000:141). Επιπλέον, η οµάδα αυτή των
εκπαιδευτικών αντιµετωπίζει περισσότερες στρεσογόνες καταστάσεις σε σχέση
µε τις άλλες, γιατί πέραν των γενικών διδακτικών-παιδαγωγικών, διοικητικών



και άλλων καθηκόντων τους καλούνται να αντιµετωπίσουν καθηµερινά ειδικά
προβλήµατα, όπως µαθησιακά, συναισθηµατικά, συµπεριφοράς, ακόµη και βίας
και επιθετικότητας, ενώ διδάσκουν σε τάξεις των 20 έως 25 µαθητών εργαζόµενοι
από 21 έως και 25 ώρες εβδοµαδιαίως. Επιπρόσθετα, δεν βρίσκουν καµία υπο-
στήριξη από άλλους φορείς και τούτο διότι οι λίγοι σχολικοί ψυχολόγοι, που θα
µπορούσαν να λειτουργήσουν αφενός ως αρωγοί στην άσκηση του ρόλου τους
και αφετέρου ως ειδικοί συναισθηµατικής υποστήριξης και καθοδήγησης (Παπ-
πά, 2006), από τότε που άρχισαν να διορίζονται (1988), σύµφωνα µε το Ν. 1566/85
τοποθετούνται µόνο σε ειδικά σχολεία, ενώ τα Κ∆ΑΥ (νυν ΚΕ∆∆Υ), ύστερα α-
πό την ίδρυσή τους (Ν.2817/2000), παρέχουν µόνον αξιολόγηση και όχι υπο-
στήριξη.

Οι δάσκαλοι των Τµηµάτων Ένταξης (ΤΕ), µε τη σειρά τους, ύστερα από τις
νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις στην ειδική αγωγή και εκπαίδευση (N.699/2-10-
2008) έχουν να διαχειριστούν όντως περισσότερο περίπλοκα και εξειδικευµέ-
να προβλήµατα, τα οποία όµως διαθέτουν την ευχέρεια να τα αντιµετωπίζουν σε
ξεχωριστό πλαίσιο, µέσα σε µικρές ενίοτε και οµοιογενείς οµάδες και όχι ενι-
αία και σε πολυπληθείς τάξεις, όπως συµβαίνει µε τους δάσκαλους γενικής εκ-
παίδευσης. Ας µην ξεχνάµε ότι ένα πλήθος ερευνών συσχέτισης (correlative
studies) έχουν καταδείξει τη σχέση µεταξύ του µεγάλου αριθµού µαθητών των
τάξεων και του αυξηµένου άγχος και την εργασιακή εξουθένωση των εκπαι-
δευτικών (Travers & Cooper, 1996). Επιπλέον, οι ειδικοί παιδαγωγοί δεν ακο-
λουθούν ένα αναλυτικό πρόγραµµα το οποίο τους δεσµεύει σε τέτοιο βαθµό χρο-
νικά όσο αυτό συµβαίνει στους δάσκαλους γενικής εκπαίδευσης, µε αποτέλεσµα
να νιώθουν λιγότερο εξουθενωµένοι σε σχέση µε αυτούς.

Εκτός από τα παραπάνω στοιχεία, που προσδιορίζουν το επαγγελµατικό έρ-
γο των εκπαιδευτικών και αναδεικνύονται συγχρόνως από διάφορες έρευνες
ως αγχογόνοι παράγοντες (Kyriacou & Sutcliffe 1977· Kyriacou & Sutcliffe, 1979·
Καραδήµας & συν. 2004: 408· Κάντας, 2001), ένας ακόµα παράγοντας που κα-
θιστά τους εκπαιδευτικούς της γενικής αγωγής και εκπαίδευσης, και όχι τόσο τους
εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής και τους νοσοκοµειακούς, ευάλωτους στην ε-
παγγελµατική εξουθένωση είναι οι προσδοκίες της κοινωνίας, η οποία «βλέπει
σε αυτούς, το µέσον για να κάνει η εκπαίδευση το άλµα προς τα εµπρός» (Πα-
παναούµ, 2004:51).

Οι νοσοκοµειακοί εκπαιδευτικοί φαίνεται να έχουν εξοπλιστεί µε µηχανι-
σµούς άµυνας οι οποίοι τους προστατεύουν από την αχγογόνο απειλή που δη-
µιουργεί το ζήτηµα της συχνής επαφής µε την αρρώστια, τον πόνο και ενίοτε το
θάνατο των άρρωστων µαθητών. Για το λόγο αυτό, βρέθηκε να βιώνουν σε λι-
γότερο βαθµό τη συναισθηµατική εξουθένωση σε σχέση µε τις δύο άλλες οµά-
δες. Πέραν τούτου, συγκριτικά µε τους υπόλοιπους εκπαιδευτικούς αντιµετωπί-
ζουν λιγότερα και όχι τόσο σύνθετα προβλήµατα σχετικά µε την άσκηση του ε-
παγγελµατικού τους έργου, που οφείλονται: στην απαλλαγή από µια σειρά µη δι-
δακτικού χαρακτήρα υποχρεώσεις (εφηµερία, τακτική ενηµέρωση γονέων ατο-
µικά και συλλογικά, αξιολόγηση, επίδοση βαθµολογίας ανά χρονικά διαστήµα-
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τα), στη µεγάλη διδακτική αυτονοµία ως προς τη διεκπεραίωση της σχολικής ύ-
λης, στο µη «ορθολογικό» ωράριο (αυστηρά προσδιορισµένη ώρα έναρξης και
λήξης διδασκαλίας συγκεκριµένου γνωστικού αντικειµένου), στην απουσία κοι-
νωνικής λογοδοσίας, εργασιακού φόρτου και προβληµάτων πειθαρχίας και δια-
χείρισης της σχολικής τάξης, όπως και στη µηδαµινή άσκηση πίεσης που δέχο-
νται από το τόσο απαιτητικό, κυρίως για την πρώτη οµάδα, αναλυτικό προ-
γράµµατα πάνω τους (µικρο-χρονοπρογραµµατισµός, ολοκλήρωση της σχολι-
κής ύλης). Οι εν λόγω εκπαιδευτικοί διδάσκουν ατοµικά τους µαθητές και βρί-
σκονται σε επαφή και παιδαγωγική-διδακτική αλληλεπίδραση µαζί τους κατά το
µικρό διάστηµα της παραµονή τους στο νοσοκοµείο και εφόσον το επιθυµούν οι
ίδιοι.

Η συναισθηµατική εξάντληση, η αποπροσωποποίηση καθώς και η µειωµένη
προσωπική επίτευξη δεν φαίνεται να σχετίζονται µε τα δηµογραφικά στοιχεία
(φύλο, ηλικία, χρόνια εκπαιδευτικής υπηρεσίας, ώρες επαγγελµατικής ενασχό-
λησης, ώρες προετοιµασίας, ειδικότητα) και των τριών οµάδων. Το εύρηµα αυ-
τό συνάδει µε το πόρισµα της έρευνας των Καλύβα Ε. και συν. (2007) όσον α-
φορά στην ηλικία και στη διδακτική εµπειρία, ενώ, όσον αφορά στο φύλο, η προ-
αναφερθείσα έρευνα έδειξε ότι οι άνδρες εκπαιδευτικοί γενικής αγωγής και
εκπαίδευσης φαίνεται να έχουν µεγαλύτερη συναισθηµατική εξουθένωση σε
σχέση µε τις γυναίκες, γεγονός που δεν συµβαίνει µε τους εκπαιδευτικούς ειδι-
κής αγωγής.

Τέλος, η έρευνά µας ανέδειξε τους παράγοντες εκείνους που συντελούν στην
ικανοποίηση και τη δυσαρέσκεια των εκπαιδευτικών από το εργασιακό τους
πλαίσιο. Οι παράγοντες που συντελούν στη δυσαρέσκεια την οποία εκδηλώνουν
οι εκπαιδευτικοί, σύµφωνα µε τις αποτυπωθείσες στάσεις, είναι: α) η πληθώρα
της ύλης και τα νέα διδακτικά εγχειρίδια, β) η εφαρµογή νέων εκπαιδευτικών
προγραµµάτων, όπως προγραµµάτων ένταξης, ενσωµάτωσης, Ευέλικτης Ζώνης,
Αγωγής Υγείας κ.ά., γ) η έλλειψη επικοινωνίας µε τους συναδέλφους τους, δ) η
έλλειψη υποστήριξης από τους προϊσταµένους τους, ε) η έλλειψη υποστηρικτι-
κών υπηρεσιών, στ) η αδιαφορία της πολιτείας και ζ) οι άσχηµες συνθήκες ερ-
γασίας (µικρές αίθουσες, πολλοί µαθητές κ.ά.). Η πλειονότητα όµως των εκ-
παιδευτικών αναφέρθηκαν στην πληθώρα της ύλης και το πλήθος των απαιτή-
σεων που απορρέουν από τα νέα διδακτικά εγχειρίδια, γεγονός που επιβεβαι-
ώνεται έµµεσα και από άλλες έρευνες µε άλλο προσανατολισµό (Παπουτσάκη,
2008· Πατσάλης και Παπουτσάκη, 2009). Σε αυτές οι εκπαιδευτικοί αναφέρουν
την αδυναµία να εφαρµόσουν νέα καινοτόµα προγράµµατα, όπως αυτό της Ευ-
έλικτης Ζώνης, εξαιτίας των αυξηµένων απαιτήσεων των νέων διδακτικών εγ-
χειριδίων. Όπως φαίνεται, όµως, η αρνητική στάση τους δεν εκδηλώνεται τόσο
σε αυτό καθαυτό το επάγγελµα, αφού επικεντρώνουν κυρίως, και µε υψηλό πο-
σοστό συγκριτικά µε τους Γερµανούς εκπαιδευτικούς, σε πτυχές του αναλυτικού
προγράµµατος (Körner C. Sylvia, 2002: 252)

Παράγοντας που συντελεί στην ικανοποίηση των εκπαιδευτικών από την ερ-
γασία τους είναι η αναγνώριση των προσπαθειών τους από τους γονείς και από



τους συναδέλφους τους. Στην πλειονότητά τους (90%) είναι ευχαριστηµένοι µε
το επάγγελµά τους και δεν θα άλλαζαν επάγγελµα, εάν τους δινόταν η ευκαιρία.
Το εύρηµα αυτό συµφωνεί µε το εύρηµα της έρευνας των Koustelios & Kousteliou
(1998). Η υψηλού βαθµού συναισθηµατική εξάντληση, όµως, δηµιουργεί µια α-
ντίφαση, η οποία µπορεί να ερµηνευτεί µε την υπόθεση ότι οι εκπαιδευτικοί που
την παρουσιάζουν ενδεχοµένως να υπερβάλλουν κατά τη συµπλήρωση των σχε-
τικών ερωτηµατολογίων.

Το γεγονός ότι τα παραπάνω ερευνητικά αποτελέσµατα βασίζονται, αναφο-
ρικά µε τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής και εκείνους της γενικής εκπαί-
δευσης, στα δεδοµένα ενός µικρού δείγµατος από σχολεία του κέντρου της Α’
∆ιεύθυνσης Αθηνών υποβάλλει αρχικά στη σκέψη ότι ίσως λειτουργεί περιορι-
στικά ως προς τη δυνατότητα γενίκευσής τους σε όλο τον πληθυσµό των δασκά-
λων. Η γενίκευση, όµως, αποτελεί µια υπόθεση υπό διαρκή έλεγχο και όχι ένα
διαχρονικό συµπέρασµα, και το γεγονός ότι πολλά από τα ευρήµατα µας έρχο-
νται σε συµφωνία µε αντίστοιχα προηγούµενων ερευνών αποδυναµώνει την πα-
ραπάνω επιφύλαξη και προσδίδει, τρόπον τινά, στην έρευνά µας αυξηµένη ε-
ξωτερική εγκυρότητα.

Αντί πρότασης: Αν η πολιτεία συµµερίζεται όντως αυτό που οι Maslach και
Leiter επισηµαίνουν, ότι δηλαδή το πιο πολύτιµο και ακριβό µέρος του εκπαι-
δευτικού συστήµατος είναι οι άνθρωποι που διδάσκουν (Πατσάλης, 2009: 85, ό-
πως παραπέµπει στο: Maslach και Leiter, 1999) και εάν επιθυµεί να τους προ-
φυλάξει, οφείλει να λάβει τα κατάλληλα προληπτικά και «θεραπευτικά» µέτρα
µε παρεµβάσεις σε ατοµικό (έγκαιρη αναγνώριση των συµπτωµάτων κ.ά.) και
οργανωτικό/διοικητικό επίπεδο (ίδρυση υπηρεσίας ετοιµότητας, βελτίωση των
συνθηκών εργασίας, παροχή συνεχιζόµενης επιµόρφωσης κ.ά.) για την αντιµε-
τώπισης του ζητήµατος.
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